

286个，在边境防控一线成立临时党支部157个、值班执勤党员2722名，充分发挥了基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。

精准防控 守土固边

在片马镇活跃着一支“然门然”（傣语“妇女”的意思）巾帼护卫队。队员均由妇女组成，她们用责任和担当，撑起防控一线的“半边天”。片马镇党委副书记、副镇长、巾帼护卫队队长欧梅英介绍说，为防控疫情，片马镇的男人都在一线巡边守卡，于是她发动姐妹们组建了“然门然”巾帼护卫队。

“起初我还担心队伍组建不起来，结果大家一听说要成立护卫队，都积极申请加入。”欧梅英说，一支由女党员、缅籍婚嫁人员和普通妇女组成的队伍就这样成立了。收集信息、宣传政策、后勤保障、邻里互助，甚至是巡逻护边等各项工作都能看到她们的身影。

“我们镇的抵边村组出入境道路已全部封闭管理，边境无死角防守，村组还有网格员紧盯，做到了严防死守。”欧梅英介绍说，目前，片马镇共划分出67个网格，形成网格一级抓一级、层层抓落实的“人盯人、户盯户”的“四级网格+十户联防”工作格局，并加强“三查四告知”，让左邻右舍互相监督、动态监测，实现边境管控全覆盖。

自新冠肺炎疫情防控工作开展以来，片马镇通过召开会议、入户宣传及微信公众号发布、手写宣传标语、发放宣传资料、喇叭播放等形式，由点到面全面宣传，村民防控意识进一步增强，人人都是哨兵，主动参与巡逻堵卡、消毒、环境卫生整治；人人成为宣传员，将有关防疫措施传递到周边缅甸友好村寨，同时及时举报非法入境人员，实现了从“单兵作战”到“集

体作战”的边境管控格局。

在疫情防控中，怒江州将全州划分为“十户一村组一乡镇一县（市）一州”五级网格。通过不断优化边境村网格体系，将边境三个县（市）的35.6万人纳入12448个“十户联防”警务网格，并为每个网格配备了网格长。组建起强边固防工作队，在边境乡镇增设1名驻村工作队副队长主抓边防工作，69个边境村驻村工作队各增派1名队员。在边境县（市）、乡、村各组建不少于10人的二线缉查巡逻队，形成“村村是堡垒、户户是哨所、人人是哨兵”的严密防控体系。

感恩奋进 建好家园

2021年，《怒江州建设脱贫致富示范区行动方案（2021—2025年）》出台，聚焦“在巩固拓展脱贫攻坚成果、易地扶贫搬迁后续扶持、特色产业发展、生态文明建设、落实扶志扶智、推进乡村建设”六个方面做出示范，强化四级书记抓“脱贫致富示范区”建设工作机制，全面推进“脱贫致富示范区”高质量建设。

走进与缅甸相邻的福贡县架科底乡维独村，过去的油毛毡房等如今已变成整齐划一的楼房。维独村党总支书记、村委会主任王付相介绍说，以前群众的经济来源主要靠种植玉米以及养殖家禽为主，收入十分微薄。

为改变贫穷落后的状况，村党总支班子成员深入村组、农户开展走访调研，并多次召开会议，广泛征求群众的意见和建议。在村“两委”及全村群众的共同协商和努力下，结合村情实际，全村转型以种植草果、养殖生态土猪和土鸡等特色品种为辅。在村党总支的带动下，维独村昔日泥泞的乡间路被水泥路取代，一栋栋新楼房建了起

来，一亩亩草果和茶叶不仅绿了山坡还富了村民。

“公路弯弯到雪山，公路修到独龙江。啊哟哟哟，党的政策就是好，幸福不忘共产党……”在贡山独龙族怒族自治县，许多村民都会哼唱这首小调。天气晴朗，独龙江乡巴坡村党总支书记、村委会主任木京龙正带着村民在羊肚菌种植基地学习种植技术，助力村民发展更多增收致富产业。

巴坡村是一个独龙族聚居的村落，早些年依靠政府引入的草果种植逐渐富裕起来。2019年4月10日，老县长高德荣将习近平总书记给独龙族群众回信的消息带到巴坡村，更加激发了巴坡村村民增收致富的信心。

近年来，通过相关部门的产业帮扶，巴坡村草果遍地开花，户户实现增收。然而，单一的收入来源以及市场价格波动的弊端逐渐暴露出来。为让村民实现收入多元化，村党总支开始尝试探索新的发展模式。如今，除了羊肚菌，村民还种植重楼、葛根等药材，发展蜜蜂、生猪、独龙牛养殖等产业，村里的农家乐从2015年的1家增加到2020年的6家，收入渠道逐渐多元化，年人均纯收入达13200元，实现了每户有1至2个脱贫增收产业的目标。

“作为一名基层党支部书记，我要牢记习近平总书记的殷殷嘱托，带领全村各族群众感恩奋进，巩固好脱贫攻坚成果，建设好美丽家园。”木京龙说，“独龙江乡是习近平总书记两次回信的地方、总书记牵挂的地方。在党中央的亲切关怀下，独龙江乡发生了翻天覆地的变化。脱贫只是第一步，我们将沿着习近平总书记指引的方向继续奋勇前行，努力在建设脱贫攻坚成果巩固示范区中树标杆、做示范。”